

### संपादकीय

## भाईचारे का गलियारा

श्री गुरु नानक देव जी के 550वें प्रकाश पर्व पर पाकिस्तान स्थित करतारपुर साहिब के दर्शन करने के लिए बना करतारपुर कॉरिडोर आज खुल जाएगा। भारत में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इसका उद्घाटन करेंगे जबकि पाकिस्तान की ओर से प्रधानमंत्री इमरान खान कॉरिडोर का लोकार्पण करेंगे। करतारपुर साहिब गुरुद्वारे के दर्शन के लिए आज देश से जो पहला जथा वहां पहुंचेगा, उसमें पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह और पंजाब के मुख्यमंत्री कैप्टन अमरिंदर सिंह के अलावा अन्य कई प्रमुख नेता शामिल होंगे।

पिछले साल भारत में 26 नवंबर को और पाकिस्तान में 28 नवंबर को इस कॉरिडोर का शिलान्यास किया गया था। करतारपुर साहिब गुरुद्वारा सिखों के पवित्रतम स्थानों में से एक है। अभी तक सीमा के पास से लोग दूरबीन से इसकी झलक भर देख पाते थे लेकिन अब वहां जाकर इसके दर्शन करने की उनकी इच्छा पूरी हो गई है। भारत सरकार इसके लिए दशकों से प्रयासरत थी लेकिन पाकिस्तान के सकारात्मक रवैये से सिख समुदाय का यह सपना अब साकार हो रहा है। दरअसल, अब तक जब भी इसकी कोशिश परवान चढ़ी, भारत-पाक तनाव इसके आड़े आ गया। 1999 में तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी और नवाज शरीफ के कार्यकाल में आपसी गर्मजोशी के बीच यह प्रस्ताव पहली बार आया तो जल्द ही करगिल युद्ध के कारण ठंडे बस्ते में चला गया। दूसरी बार बात आगे बढ़ी तो 2008 का मुंबई आतंकी हमला हो गया। अभी अगस्त 2018 में जब पाकिस्तान ने यह कॉरिडोर बनाने के अपने इरादे को 550वें प्रकाश पर्व से जोड़ा तो मामला तेजी से आगे बढ़ा लेकिन उसके बाद पुलवामा की घटना से गंभीर तनाव पैदा हुआ जो आज भी जारी है। हाल-हाल तक लगता रहा कि मामला फिर कहीं पटरी से न उतर जाए।

सीमा पर तकरीबन रोज ही जवान मारे जा रहे हैं और कूटनीतिक स्तर पर तल्खी बरकरार है। कुछ हलकों में एक बड़ा डर यह जताया जा रहा है कि सिख श्रद्धालुओं का दिल जीतने की चाहत से ज्यादा इस पहल के पीछे खालिस्तानी आतंकीयों के लिए ठोस जमीन तैयार करने की पाकिस्तानी साजिश हो सकती है। अब तक की पृष्ठभूमि को देखते हुए इस डर को खारिज भी नहीं किया जा सकता लेकिन उम्मीद करें कि करोड़ों श्रद्धालुओं की भावनाएं और सभी मनुष्यों को एक समान मानने की गुरु नानक देव की दोनों ही मुक्तियों में फैली शिक्षा, कूटनीति और वियासत पर भारी पड़ेगी।

देश विभाजन का सबसे गहरा जखम पंजाब और वहां भी सिखों ने डोला है। इसे मिटाने और साड़ी संस्कृति को समृद्ध बनाने का इससे बेहतर मौका और नहीं मिल सकता है। पूरी उम्मीद है कि करतारपुर गलियारा दोनों मुक्तियों की जनता की आपसी कड़वाहट खत्म करने और आपसी सौहार्द बढ़ाने का जरिया बनेगा और यह भारत-पाक भाईचारे का गलियारा साबित होगा। हालांकि, इसके साथ ही हमें अपनी सुरक्षा-व्यवस्था को भी चाक-चौबंद रखना होगा ताकि खतरे की गुंजाइश न रहे।

## आरबीआई के डिप्टी गवर्नर की दौड़ में माइकल पात्रा और चेतन घाटे सबसे आगे, अर्थशास्त्री और आईएस अफसर भी शामिल

नई दिल्ली। भारतीय रिजर्व बैंक के डिप्टी गवर्नर की नियुक्ति की दौड़ में केंद्रीय बैंक के कार्यकारी निदेशक माइकल पात्रा और एमपीसी (मौद्रिक नीति समिति) में बाहरी सदस्य चेतन घाटे शामिल हैं। माना जाता है कि वित्तीय क्षेत्र विनियामक नियुक्ति खोज समिति (एफएसआरएससी) ने इस सिलसिले में 10 उम्मीदवारों का इंटरव्यू लिया है, जिनमें पात्रा और घाटे के अलावा तीन अन्य अर्थशास्त्री और दो आईएस अफसर भी शामिल हैं। चेतन घाटे आरबीआई की



एमपीसी के बाहरी सदस्य हैं, जबकि माइकल देवव्रत पात्रा इस समय आरबीआई में कार्यकारी निदेशक हैं। भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएएस) के अधिकारी छत्रपति शिवाजी के बारे में भी बताया जाता है कि उनका नाम आरबीआई के डिप्टी गवर्नर के

उम्मीदवारों की सूची में शामिल है। वह भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (सिडबी) के सीईओ और वित्त मंत्रालय में प्रधान सचिव रहे हैं और वर्तमान में एशियाई विकास बैंक (एडीबी) में भारत के कार्यकारी निदेशक हैं। वाशिंगटन स्थित भारतीय दूतावास की आर्थिक शाखा में वर्तमान में पदस्थापित नौरशहाह अरुणेश चावला और मध्यप्रदेश के प्रधान वित्त सचिव मनोज गोविल का भी शायद इस पद के लिए साक्षात्कार हुआ है।

आरबीआई के डिप्टी गवर्नर पद के लिए सात नवंबर को हुए इंटरव्यू के संबंध में हालांकि कोई आधिकारिक सूचना नहीं दी गई है। परंपरागत रूप से इस पद पर केंद्रीय बैंक के बाहर के अर्थशास्त्रियों का चयन होता रहा है। डिप्टी गवर्नर का यह पद विरल आचार्य के इस्तीफा देने के बाद से खाली पड़ा हुआ है। आचार्य से पहले उर्जित पटेल इस पद पर थे जो बाद में आरबीआई के गवर्नर बनें। केंद्रीय बैंक में आचार्य का अंतिम कार्यदिवस 23 जुलाई था।

### दिल्ली में पेट्रोल फिर 73 रुपये लीटर से ऊपर, डीजल के दाम स्थिर

नई दिल्ली। देश की राजधानी दिल्ली में पेट्रोल का दाम फिर 73 रुपये प्रति लीटर से ऊपर चला गया है। तेल विपणन कंपनियों ने रविवार को लगातार तीसरे दिन पेट्रोल के दाम बढ़ा दिए। हालांकि डीजल के दाम में कोई बदलाव नहीं हुआ है। इससे पहले लगातार दो दिन डीजल के दाम में वृद्धि हुई थी। देश की राजधानी दिल्ली में तीन दिनों में पेट्रोल के दाम में 45 पैसे प्रति लीटर का इजाफा हो गया है। तेल कंपनियों ने रविवार को दिल्ली, कोलकाता और मुंबई

में पेट्रोल के दाम में 20 पैसे जबकि चेन्नई में 21 पैसे प्रति लीटर की वृद्धि की। इंडियन ऑयल की वेबसाइट के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल के दाम बढ़कर क्रमशः 73.05 रुपये, 75.76 रुपये, 78.72 रुपये और 75.92 रुपये प्रति लीटर हो गए हैं। हालांकि चारों महानगरों में डीजल के दाम पूर्ववत् क्रमशः 65.91 रुपये, 68.32 रुपये, 69.13 रुपये और 69.67 रुपये प्रति लीटर बने रहे।

### नागपुर वनडे : निर्णायक मुकाबला खेलेंगे भारत-बांग्लादेश

नागपुर। भारत और बांग्लादेश आज यहां के विदर्भ क्रिकेट संघ (वीसीए) स्टेडियम में तीसरा और आखिरी टी-20 मुकाबला खेलेंगे। सीरीज इस समय 1-1 से बराबर है इसलिए यह मैच निर्णायक है। जिसके हिस्से जीत जाएगी वो टीम सीरीज अपने नाम करेगी। इस सीरीज में भारत की कप्तानी कर रहे रोहित शर्मा का फॉर्म में लौटना भारत के लिए अच्छी बात है। उन्होंने अपने करियर के 100वें और सीरीज के दूसरे मैच में 43 गेंदों पर 85



रनों की पारी खेलकर भारत को एकतरफा जीत दिलाई। रोहित चाहेंगे कि उनके तेज गेंदबाज इस मैच में अपने प्रदर्शन को सुधारे। टीम प्रबंधन तेज गेंदबाज खलील अहमद की जगह शार्दूल ठाकुर को मौका दे सकती है, जिन्होंने पहले मैच में 37 और दूसरे मैच में 44 रन

### महिला टी-20 : विंडीज पर भारत की जीत में चमकी शेफाली, स्मृति

सेंट लूसिया। भारतीय महिला क्रिकेट टीम ने शनिवार रात यहां डैरन सैमी नेशनल क्रिकेट स्टेडियम में खेले गए पहले टी-20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट मैच में मेजबान वेस्टइंडीज को 84 रनों से करारी शिकस्त दी। इस जीत के साथ भारत ने पांच मैचों की टी-20 सीरीज में 1-0 की बढ़त बना ली है। भारतीय टीम ने टॉस हारकर पहले बल्लेबाजी करते हुए चार विकेट पर 185 रनों का विशाल स्कोर बनाया और फिर वेस्टइंडीज की टीम को निर्धारित 20 ओवरों में नौ विकेट पर 101 रन पर रोक दिया। वेस्टइंडीज के लिए शैमेने कैम्बेले ने सर्वाधिक 33 रनों



की पारी खेली। उनके अलावा हैली मैथ्यूज ने 13, स्टेसी ए किंग ने 13 और किशोना नाइट ने 12 रनों का योगदान दिया। भारतीय टीम की तरफ से शिखा पांडे, राधा यादव और पूनम यादव ने दो-दो जबकि दीप्ति शर्मा और पूजा वस्त्राकर ने एक-एक विकेट हासिल किए। इससे पहले, शेफाली वर्मा (73) और स्मृति मंधाना (67) की अर्धशतकों की मदद से भारतीय टीम ने चार विकेट पर 185 रनों का स्कोर बनाया।

### आज का राशिफल

**मेष**- अप्रत्याशित खर्च सामने आएंगे। कर्ज लेना पड़ सकता है। कुसंगति से बचें। अपेक्षित कार्यों में विलंब होगा। तनाव रहेगा। विवाद को बढ़ावा न दें।  
**वृष**- यात्रा लाभदायक रहेगी। नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा। डूबी हुई रकम प्राप्ति के योग हैं, प्रयास करें। सफलता मिलेगी। शेयर मार्केट व म्यूचुअल फंड लाभदायक रहेगा। जल्दबाजी न करें।  
**मिथुन**- कार्यस्थल पर सुधार या परिवर्तन हो सकता है। नई योजना बनेगी। मित्रों व रिश्तेदारों का सहयोग कर पाएंगे। घर-बाहर पृष्ठ-परख रहेगी। कारोबार में वृद्धि होगी। नए अनुबंध हो सकते हैं।  
**कर्क**- पूजा-पाठ में मन लगेगा। सत्संग का लाभ मिलेगा। कानूनी अड़चन दूर होकर स्थिति अनुकूल बनेगी। कारोबार में वृद्धि संभव है।  
**सिंह**- चोट व दुर्घटना से शारीरिक हानि की आशंका प्रबल है। लापरवाही न करें। स्वास्थ्य का पाया कमजोर रहेगा। किसी भी व्यक्ति के उकसाने में नहीं आएं। अपने विवेक से कार्य करें। जोखिम व जमानत के कार्य टालें।  
**कन्या**- राजकीय सहयोग समय पर प्राप्त होगा। लाभ के अवसर बढ़ेंगे। प्रेम-प्रसंग में अनुकूलता रहेगी। भेंट व उपहार पर व्यय होगा। पारिवारिक सहयोग से कार्य में सफलता प्राप्त होगी।  
**तुला**- स्थायी संपत्ति में वृद्धि के योग हैं। रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेंगे। किसी बड़े सौदे से बड़ा लाभ हो सकता है। नौकरी में प्रभाव क्षेत्र बढ़ेगा। धन प्राप्ति सुगम होगी।  
**वृश्चिक**- शैक्षणिक व शोध कार्यों में सफलता मिलेगी। विरिष्ठ व्यक्तियों का सहयोग व मार्गदर्शन प्राप्त होगा। किसी पारिवारिक मांगलिक कार्यक्रम का आयोजन हो सकता है।  
**धनु**- मेहनत अधिक तथा लाभ कम रहेगा। वाणी पर नियंत्रण रखें। फिजूल की बातों पर ध्यान न दें। स्वास्थ्य का पाया कमजोर रहेगा।  
**मकर**- रुके कार्य पूर्ण होने के योग हैं। मेहनत का फल पूरा-पूरा मिलेगा। कार्य की प्रशंसा होगी। नौकरी में प्रभाव वृद्धि होगी। मित्रों तथा संबंधियों का सहयोग करने का अवसर प्राप्त होगा।  
**कुम्भ**- घर में अतिथियों का आगमन होगा। शुभ समाचार प्राप्त होगा। आत्मसम्मान बना रहेगा। कारोबारी लाभ होता रहेगा। नौकरी में चैन रहेगा। घर-बाहर प्रसन्नता बनी रहेगी।  
**मिथुन**- भेंट व उपहार की प्राप्ति संभव है। रोजगार प्राप्ति के प्रयास सफल रहेंगे। शेयर मार्केट व म्यूचुअल फंड इत्यादि से लाभ होगा।

### अब जल्द ही कम होंगी प्याज की कीमतें, मोदी सरकार ने दिया 1 लाख टन प्याज आयात करने का आदेश

नई दिल्ली। दिन ब दिन प्याज की बढ़ती कीमतों ने लोगों की रसोई पर गहरा प्रभाव डाला है। आसमान पर पहुंचे प्याज के दाम थामने के लिए सरकार ने एक बड़ा फैसला लिया है। प्याज के दाम को काबू में करने के लिए केंद्र सरकार एमएमटीसी को एक लाख टन प्याज आयात करने का निर्देश दिया है। केंद्रीय खाद्य एवं उपभोक्ता मामले मंत्री रामविलास पासवान ने शनिवार को ट्वीट के माध्यम से बताया कि

सरकार ने एक लाख टन प्याज आयात करने का फैसला लिया है। उन्होंने कहा, सरकार ने प्याज की कीमतों को नियंत्रित करने के लिए एक लाख टन प्याज के आयात का फैसला किया है। एमएमटीसी 15 नवंबर से 15 दिसंबर के बीच आयातित प्याज देश में वितरण के लिए उपलब्ध कराएगा और नफेड



को देश के हर हिस्से में प्याज का वितरण करने की जिम्मेदारी सौंपी गई है। गौरतलब है कि प्याज की कीमतों को काबू करने के लिए कैबिनेट सचिव ने उपभोक्ता मामलों के सचिव के साथ एक उच्चस्तरीय बैठक कर देश के विभिन्न हिस्सों में प्याज की किल्लत की समीक्षा की थी।

### दबंग 3 नहीं बल्कि इस मूवी से डेब्यू करेंगी अरबाज खान की गर्लफ्रेंड जॉर्जिया ऐंड्रियानी

स ल म आ खान के भाई अरबाज खान की गर्लफ्रेंड जॉर्जिया ऐंड्रियानी बीटाउन में एंटी करने जा रही हैं। पहले कहा जा रहा था कि उनका बॉलिवुड डेब्यू दबंग 3 से होगा, लेकिन अब सामने आया है कि जॉर्जिया का डेब्यू सलमान की फिल्म से नहीं बल्कि श्रेयस तलपड़े स्टारर मूवी से होगा।



जानकारी के मुताबिक, श्रेयस तलपड़े के साथ जॉर्जिया मूवी वेलकम टू बजरंगपुर में स्क्रीन शेयर करती दिखाई देंगी। इसका ऑफिशल अनाउंसमेंट भी जल्द होगा। इस फिल्म में संजय मिश्रा और शरद सक्सेना भी हैं। वहीं तिग्मांशु धूलिया भी इसमें मजेदार किरदार निभाते दिखाई देंगे। रिपोर्ट्स की मानें तो जॉर्जिया फिल्म में एक ऐसी महिला का किरदार निभाएंगी जो विदेश से गांव में आती है। जहां उसकी मुलाकात श्रेयस तलपड़े और अन्य के किरदारों से होती है। यह मूवी साल 2008 में आई वेलकम टू सज्जनपुर की ही फेंचाइज है। पहली फिल्म में श्रेयस के साथ अमृता राव लीड रोल में थीं।

### पापा सैफ के साथ नींबू पानी का मजा लेता दिखा तैमूर

तैमूर अली खान के साथ चॉलिट्टी टाइम बिताने के लिए करीना कपूर और सैफ अली खान कोशिश करते हैं कि वह अपने बेटे को भी साथ ले जाएं। खासतौर से जब आउटिंग पर जाना हो तब। इस समय को यकीनन तैमूर भी काफी इर्जाय करता है। ऐसी ही एक तस्वीर सोशल मीडिया पर सामने आई है



जिसमें तैमूर मां करीना और पापा सैफ के साथ बैठकर नींबू पानी के मजे लेते दिखा। इस फोटो में करीना और सैफ एक रेस्ट्रॉन्ट में

बैठे दिखाई दे रहे हैं। इस दौरान सैफ ने तैमूर को अपने बगल में बैठाकर रखा था। फोटो में सैफ के आगे नींबू पानी का ग्लास रखा दिखाई दे रहा, तो वहीं तैमूर अपने ग्लास से इसे पीते हुए दिखा। फोटो में यह प्यारी

### दो डायरेक्टर्स के साथ एक फ्रेम में नजर आईं सारा अली खान

डायरेक्टर अभिषेक कपूर की फिल्म केदारनाथ से डेब्यू करने वाली ऐक्ट्रेस सारा अली खान का फिल्मी करियर आगे बढ़ रहा है। केदारनाथ करने के बाद सारा अली खान ने डायरेक्टर रोहित शेट्टी के साथ फिल्म सिंबा की है। फिलहाल इस समय वह डायरेक्टर डेविड धवन की फिल्म कुली नंबर 1 की शूटिंग कर रही हैं। सारा अली खान ने हाल ही में अपने इंस्टाग्राम की स्टोरी पर डेविड धवन और रोहित शेट्टी के साथ तस्वीर शेयर की है। इस तस्वीर में सारा अली खान दोनों डायरेक्टर्स के बीच में खड़ी होकर मुस्कुरा रही हैं। वह वाइट ड्रेस और शूज में काफी खूबसूरत लग रही हैं। सारा अली खान के वर्कफ्रंट की बात की जाए तो वह डेविड धवन की फिल्म कुली नंबर 1 में वरुण धवन के साथ शूटिंग कर रही हैं।



### हरियाली टिक्की बनाने की विधि...

#### सामग्री :

उबले आलू 4 मध्यम, पालक 100 ग्राम, हरी मटर 3/4 कप, हरी मिर्च 2, कटा हरा धनिया 2 बड़ा चम्मच, नमक 1 छोटी चम्मच, लाल मिर्च पाउडर 1/4 छोटा, चम्मच चाट मसाला 1/2 छोटा चम्मच, गरम मसाला 1/4 छोटा चम्मच, कॉर्नफ्लोर 1 बड़ा चम्मच, तेल सेकने के लिए



#### विधि :

पालक को अच्छे से साफ कर के उसे धो लें। उसके बाद पालक को अच्छे से पोछ लें। फिर पालक के बारीक काट लें। पालक को साफ करने के बाद हरी मटर को धोकर एक कप पानी में एक चुटकी नमक और जूरा सी चीनी डालकर उबाल लें। बता दें कि चीनी और नमक डालने से मटर का हरा रंग बरकरार रहता है। उसके बाद हरी मिर्च अच्छे से धो कर इसे उबले हुए मटर का पानी निकालने के बाद उसे कुछ देर छोड़

दें।जब मटर ठंडा हो जाए तो उसे मैश कर दें। फिर इस मटर में उबले आलू मिलाएं। अब एक नॉन स्टिक कड़ाही में तेल गरम करें। और फिर उसमें कटी हरी मिर्च और अदरक डालें और कुछ देर तक भूनते रहें। अब इसमें पालक मिलाएं।जब पालक और मटर ठंडे हो जाएं तो उसमें मसले आलू, कटा हरा धनिया, और सभी मसाले डालकर अच्छे से मसाला तैयार करें। और फिर उसमें कॉर्नफ्लोर डालें और अच्छे से मिलाएं। इन मसालों का छोटी-छोटी टिक्की बना लें। जब टिक्की बन जाए तो एक फ्राई पैन लें और उसमें थोड़ा तेल डालने के बाद टिक्की को दोनों तरफ लाल होने तक सेंकें।

### शब्द सामर्थ्य- 40

याह से दार्	नाखुसा 16. खिंचाव, आकर्षण 4. अच्छी शिक्षा, नेक सलाह 5.
1. तकलीफ, कष्ट, कठिनाई, शक्ति (उ.) 18. एक रंग, परेशानी 3. सरल, सहज 6. ज्ञान आसमानी रंग 22. सेवा-सत्कार, शोड़े की तेज चाल, तेज गति की प्राप्त करना, शिक्षा लेना 7. विवश, आवभगत 23. सर्प, सांप, लकड़ी 10. लूटपाट, डकैती 12. लाचार 8. अत्यधिक ठंडा, सुस्त 9. आदि की मूर्ति बनाना।	
अच्छे ढंग में गाना जाने वाला सुंदर ऊपर से नीचे	1. हदर, उर 2. शिष्टता, भद्रता, 19. योग्य, काबिल 20. कामदेव को आदि धारण कराना 15. अप्रसन्न, विवेक (उ.) 3. अंततः, अंततोगत्वा पत्नी, प्रेम, आनंद 21. रात्रि, निशा।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 39 का हल**

चु	स्त	मु	सं	स्था	न
ग	म	दां	न	गी	त
लौ	प	ना	त	न	
ना	ना				ज
मा	ह	रा	सा	ज	न
न	स	ह	दे	व	म
व	म	व	न	ज	ल
ता	क	त	व	मी	द
ल	ल	क	क	र	त

### सू-दोक्-40

	3			7	
9			6		8
	7		9		5
					6
				1	9
3		8			5
	1		3		9
		2		8	7
				2	4
				1	

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ग हैं,जिनमें 9वर्गों का एक खंड बनाता है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा सकते है।  
3. याह से दार् और उपर से नीचे के प्रत्येक कालम,कतार और खंड में 1से9अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते है।

**सू-दोक् क्र.39का हल**

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6